

开放的中国：迈向世界的陕西

——在外交部陕西全球推介活动上的致辞(摘要)

中共陕西省委书记 省人大常委会主任 娄勤俭



外交部长王毅致开场辞

世界聚焦古丝绸之路起点 外交部举办陕西全球推介活动

本报北京7月5日电(田立阳)2016年7月5日上午,以“开放的中国:迈向世界的陕西”为主题的外交部第三场省区市全球推介活动在外交部蓝厅举行。来自130多个国家的驻华使节、国际组织驻华代表以及工商界代表、中外专家学者和媒体记者等近600人出席。

上午9时45分,在《山丹丹开花红艳艳》的交响乐中,来自海内外的嘉宾悉数入场,陕西旅游大使登场进行了中英文同声传译的陕西省旅游推介。

10时40分,外交部部长王毅致开场辞,王毅表示,今天外交部为服务国内发展举办的第三场中国省区市全球推介活动。继宁夏和广西之后,外交部又迎来了“陕西日”。

王毅在致辞中指出,陕西是中华民族的发祥地,华夏文明的摇篮,在中国近代史上也扮演了十分重要的角色。陕西不仅拥有博大精深的历史文化积淀,也是当代中国的工业重地和科技先锋,正在积极打造西部发展新引擎和内陆改革开放新高地。21世纪的今天,习近平主席提出了共建“一带一路”的宏伟倡议。陕西作为古丝绸之路的起点,再次受到国际社会广泛关注,迎来新的发展机遇。正如习近平主席所说,陕西是中华文明、中国革命、中华地理的精神标识和自然标识。如果大家想了解中国从哪里来,就去陕西看看轩辕黄帝陵、秦始皇兵马俑。如果大家想了解中国共产党从哪里来,就去陕西看看延安的宝塔和窑洞。如果大家想知道中国今后向哪里去,也要去陕西亲眼目睹古老丝绸之路起点上正在发生的激动人心的崭新变化。

陕西省委书记娄勤俭在讲话中表示,举办省区市全球推介活动是落实习近平主席“讲好中国故事”的创新之举,是增进对外交流的有效方式,是驻华使团了解中国的重要途径。陕西不仅有悠久灿烂的历史文化,也是一个历史与现代交相辉映、传统与时尚完美融合的开放省份。习近平主席提出的“一带一路”战略改变了西部特别是西北地区对外开放格局,使陕西进入向西开放的前沿位置,西部大开发战略的深入实施为陕西省带来了前所未有的发展机遇。

陕西省省长胡和平将“陕西”作为专有地名的汉语拼音“SHAANXI”包含的7个字母为关键词,向与会的外国嘉宾深入介绍了陕西的显著特点。胡和平说,陕西的发展离不开与世界的交流,真诚欢迎各位到陕西来旅游观光、投资合作,与我们携手并进、互利共赢、共同发展。

韩国驻华大使金章洙、法国驻华大使顾山、美国驻华大使博卡斯先后致辞,感谢外交部举办此次推介活动,高度赞赏陕西丰富的历史文化积淀以及当前发展建设和对外开放成就,积极评价本国与陕西在多个领域开展卓有成效的务实合作,期待与陕西加强友好交往,围绕“一带一路”建设等开展更多互利合作。王毅和娄勤俭、胡和平还同各国使节们参观了陕西地方专题展并深入交流。

据了解,本次推介活动从“文明、富裕、和谐、美丽、创新、开放”6个方面展开。活动采用主题推介、展览展示、美食品鉴、交流互动、使团商团赴陕考察等方式。在“陕西日”当天进行多视角、多渠道、全方位展示现代陕西崭新的精神风貌,秀美的自然风光,多姿多彩的风土人情和厚重的历史人文内涵和巨大的发展潜力。

除现场推介环节外,在会场外还设置了陕西主题图片展,采用灯箱、多媒体、模型、实物展览等多种手段,展示陕西“一带一路”建设的成就和愿景,陕西科学发展的新风貌、新成果、新机遇和新挑战。

在实物展区,运20大型运输机、新舟60支线客机、航天运载火箭、陕汽重卡、比亚迪新能源汽车等模型琳琅满目,机器人演示惟妙惟肖,新材料产品、3D打印让国内外嘉宾领略了陕西制造、陕西科技、陕西文化巨大优势的同时,还看到与陕西携手合作的美好前景。



陕西省委书记娄勤俭讲话

陕西不仅有悠久灿烂的历史文化,也是一个历史与现代交相辉映、传统与时尚完美融合的开放省份。

习近平主席视察陕西时指出,实施“一带一路”战略将改变西部,特别是西北地区对外开放格局,使陕西进入向西开放的前沿位置。伴随着西部大开发战略的深入实施,陕西迎来了前所未有的发展机遇。尤其是国家赋予陕西建设内陆改革开放新高地先行先试的使命和诸多规划上升到国家战略,使陕西可以获得更多支持。

地处国家版图几何中心的区位优势,使得从陕西出发到全国各地的直线距离最短,具有较低陆上物流成本;自然资源富集、油气当量全国第一、煤炭产量全国第三的优势,为经济发展提供了强大动能;科技、人才优势凸显和不断增长的标准、专利、技术交易成果,为创新驱动发展奠定了坚实基础;高端能源化工、装备制造、汽车制造、电子信息、新材料等产业高度聚集,形成相对完整的工业体系,为陕西高速发展提供了源源不断的动力;秦岭保护、江河治理、关中水系的构建,营造了优美宜居的

生态生活环境。所有这些,为来自世界各地的朋友们带来了无限商机,我们期待与您共享发展机遇。

在这里,您可以到6000多年前的半坡,4000多年前的石峁等遗址,探索古人类生存的奥秘。也可以在雄伟壮丽的周秦汉唐都城遗址徜徉,遐想曾经的辉煌。您可以登上保存完整的明代城墙,俯瞰岁月流淌,也可以在城墙下喝一杯咖啡或啤酒,享受悠闲时光。您可以登上高耸的大雁塔,体味玄奘万里取经的坎坷,也可以漫步塔下广场,观赏绚丽的喷泉和灯光。您可以走进易俗社大剧院,聆听揉和了北方人高亢豪迈和南方人温婉细腻唱腔的古老秦腔;也可以走进西安音乐厅,听一场传统民乐与现代音乐完美融合的中华国乐。您可以走近黄河壶口瀑布,感受中华民族母亲河的雄浑激荡。也可以登上华山之巅,体验大自然的鬼斧神工。您可以泛舟红碱滩上,一览大漠明珠的烟波浩淼;也可以在附近参观实现零排放的煤化工示范项目。您可以徒步穿越秦岭,近距离观赏大熊猫、朱鹮和太白红杉、紫斑牡丹等珍稀动植物;也可以在古栈道旁聆听传颂千年的韩信点兵、蔡伦造纸、诸葛亮磨战等传奇故事。您可以循着埃德加·斯诺的足迹,来到中国革命圣地延安,在毛泽东主席居住过的窑洞旁,探究中国共产党走向成功的真谛;也可以站在广袤的黄土高原上,思考中国共产党人为什么要矢志改变中国面貌、改善人民生活,探寻当代中国走向富强的秘密。

前段时间在波兰访问的时候,我在格但斯克



陕西民俗吸引外国使节

古城一座建筑上看到一句话:“如果和谐,一个弱国也会发展;如果不和谐,一个强国也会衰败。”让我们在和谐中携手并进、共创美好未来!希望世界各国把更多目光投向陕西,期待更多的国际朋友来陕发展!



驻华使节全神贯注聆听推介会

走进陕西 了解中国

——在外交部陕西全球推介活动上的推介词(摘要)

陕西省省长 胡和平

“陕西”,作为专有地名的汉语拼音为“SHAANXI”,包含7个字母,代表了陕西不同的特点。

S是Spectacular,代表陕西秀丽壮美的景观。

陕西地处中国地理版图的几何中心,面积20.56万平方公里,纵跨长江、黄河两大流域和中温、暖温、亚热带三个气候带,自然形成了陕北、关中、陕南三大区域,横亘于中部、绵延1600多公里的秦岭是中国南北方的分界线。

为了保护好多彩宜人的自然环境,陕西实施了最严格的污染控制措施,并坚持数十年在陕北临近沙漠地区大面积植树造林,绿色版图向北延伸了400公里。如今的陕西林草覆盖率已经超过70%,处处都能看到青山、绿水、蓝天组成的美丽景象。

H是Historic,代表陕西悠久灿烂的历史文化。

在中华文明传承的漫长历史中,陕西扮演着极其重要的角色。中国的人文始祖黄帝,5000年前即在这里开创了中华文明。他的玄孙后稷在这里创造出灿烂的农耕文化,被称为中国的农业始祖。哲学家老子,2500年前在陕西讲授“道德”,成就了中国古代的哲学巅峰。西汉时代的张骞,从长安古城出使西域,开辟了绵延2100多年、贯穿欧亚的丝绸之路,开辟了绵延2100多年、贯穿欧亚的丝绸之路,历时1100多年,留下了5万多处不可移动的珍贵遗址,超过100万件的馆藏文物,其完整性、丰富性和至高性举世罕见。

众所周知,陕西还是中国革命的圣地,中国共产党中央委员会曾在陕北延安工作了13年,领导全国人民实现了民族独立和国家富强。延安现在完好保存着2000多处珍贵的红色文化遗存,也因此被称为中国共产党人的精神家园。

陕西的民间文化和现代文化一样多姿多彩,陕北民歌、安塞腰鼓、华阴老腔、凤翔剪纸泥塑等数百种文化项目被列入各级非物质文化遗产名录;文学、美术、音乐、书法等各个领域不断涌现出极具艺术感染力和时代影响力的优秀作品,形成了“文学陕军”、“长安画派”、“陕西戏剧”、“三秦书风”等一批极具特色的文化品牌。

为了让人们更好品味和欣赏,我们通过改革创新,打造出融遗址保护、民俗风情、休闲美食于一体的全新旅游体验。最近5年,到陕西观光的游客就达14.14亿人次,相当于全世界人口的1/5。越来越多的外国朋友正是通过走进陕西,开始了解中国。

A是Abundant,代表陕西丰沛富集的资源。

陕西是中国的资源大省,已发现矿产138种,潜在经济价值约42万亿元,超过全国总量的1/3。其中,煤炭和石油的探明储量分别为1672亿吨和8.38亿吨,天然气预测储量约3.35万亿立方米,煤、油、气产量均居全国前三,陕西也因此成为西气东输、西电东送、西煤东运的国家重要的能源基地。

关中平原土地广阔肥沃,是现代城市发展和产业布局的理想区域。秦岭被称为“天然生物基因库”,有野生种子植物3300余种,占全国的10%,大熊猫、金丝猴、朱鹮、羚牛等近百种濒危动物在此栖息繁衍并扩大了种群。

陕南的汉江和丹江不仅能够满足本地用水需求,还为我们南水北调中线工程提供了70%的水量。今天大家喝到的水,有的就来自陕西。

另一个A则是Active,代表陕西源源不断的创

新活力。

陕西的科技力量在全国处在领先地位,共有高校96所,各类科研院所1000多个,国家和省级重点实验室92个,在校学生108.3万人,专业技术人员110万人。去年,全省技术交易额超过720亿元、专利授权量3.34万件,大批前沿科研成果应用于产业升级、环境优化和城市建设,为发展注入了强大动力。陕西已经在能源化工、先进装备制造等产业领域形成了实力雄厚的技术创新体系,大型运输机、3D打印、无人机等一批处在行业尖端的项目取得了重大进展,自主研发的超净排放技术,使燃煤电厂排放好于天然气的标准。当前,我们又着眼新一轮技术革命的趋势,启动了石墨烯、量子通信、第五代移动通信、自旋磁存储等前



驻华使节现场体验民俗项目

沿技术研发,相信不久就能实现突破,为中国乃至世界的发展贡献更多力量。

N是Nice,代表陕西和谐美好的人民生活。

陕西有3793万群众,生活在10个市、1个示范区和107个县之中。

全省高速公路通车里程已突破5000公里,铁路营业里程达到4900公里,高速铁路通达周边省会形成了“一日生活圈”。西安通往莫斯科、西雅图、东京、赫尔辛基等国际城市的航线增加到36条,来一场“说走就走的旅行”并不是奢望。

陕西人民的生活很和睦,各个民族朝夕相处,相互尊重,共同凝聚起爱国守信、勤劳质朴、宽厚包容、尚德重礼、务实进取的陕西精神。

X是一个特殊的单词,代表陕西未来发展无限美好的前景。

得益于国家改革开放、西部大开发、“一带一路”等战略的政策支持,在全省人民的共同努力下,陕西社会经济保持了长达十余年的高速发展。刚刚



陕西省省长胡和平做现场推介

过去的5年,我们面对波及全球的巨大下行压力,仍然保持了年均11.1%的经济增长,去年经济总量达到了1.82万亿元,站在了新的历史起点上。

产业是经济发展的支撑,陕西三次产业发展的前景都十分广阔。工业领域,一方面是能源化工产业不断迈向高端化,形成了更具附加值的完整产业链条。另一方面是新能源汽车、电子信息、航空航天、生物医药、新材料等新兴产业加速成长,许多产品已在全国处于领先地位。农业领域,我们建成了2300多个现代农业园区,粮食生产连续12年获得丰收,水果产量全国领先,世界上每8个苹果就有一个产自陕西。服务业领域,最具活力的电子商务交易额稳定保持40%以上的增速,旅游业收入超过3000亿元大关,生产性服务业不断迈向价值链的高端,生活性服务业正在向精细和高品质转变。

最后一个字母I,是International,代表陕西走向世界开放的形象。

作为丝绸之路的起点,陕西自古就是中国与世界联系的窗口。1300多年前,盛唐时的长安城,100万人口中有10万是外国人。随着近年来交通设施的不完善和国家“一带一路”战略的深入实施,陕西再次站在了对外开放的前沿位置。目前,我省已和190多个国家和地区建立了经贸联系,世界500强企业有112家在陕落户,总投资300亿美元的三星电子项目先期工程已建成投产。西安机场获批72小时过境免签,去年旅客吞吐量突破3300万人次。全省海关特殊监管区达到5个,“西安港”作为国家一类临时口岸,所有沿海港口都在这里汇聚通往中亚和欧洲。“长安号”国际货运班列实现往返常态化运行,西安新筑站已成为丝绸之路经济带最大的物流集散中心。

越来越多的国家加强了和陕西的交流与合作,泰国、韩国、柬埔寨等国家先后在西安设立了总领事馆。在外交部的支持下,我们正在加快建设西安领事馆区,希望各位驻华使节都能够积极推动在陕设馆,进一步加强双方的沟通联系。

(本版照片均为田立阳 周凤娇摄)

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办



陕西省委书记娄勤俭(左二)、省长胡和平(左四)、外交部长王毅(左三)观看陕西宣传片